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Potenciacion de niumeros naturales

' La potenciacién es la operacién que representa la multiplicacion de factores

e

iguales. E factor que se repite se llama base, el niimera de veces que se multi-
plica se denomina exponente y el producto recibe el nombre de potencia.

® i el exponente es 2, la potencia se [lama cuadrado.

Si el exponente es 3, se dice que es el cubo de |a base.

exponente
- .
base *+2°—2x2x2x2xX2=2324 potencia :
b i
5 veces .
Bm— . |
Las potencias que tienen como base el niimero 2. Veamos: |
2°=1 Siel exponente es cero la potencia siempre es iguala 1.
27 =2 Siel exponente es uno la potencia es igual a la base. ) r
22=2%x2=4 '
B=2x2x2=8 I !

2P=2x2x2x2=16

i =2xX2%X2%x2x2=32

prae\t‘}co !’0 4‘“8/ sé‘........'......I....‘.‘...Q.....l.‘........

Comunicacion : 2. Algunos bacrerics se reoroducen e ma-
, : nera muy rapsido, Uro de elos lo hoce
1. 2Cuanlos botones hay en una grueso? : dicillendies A nas coda: hora. ACoSnis ]
Une grueso es uno docena da docenas y buclerios hay en la tarcara hera? Complefe LR
coma una docena tiene 12 elementos, an- : y tarmina el grafico. .

toncas una gruese es el cuadrado de 12, ¢
Flactin la operacién correspondiente y ex- &
presa la respuesta.

Primera hara: 3 =

Segunca hera: 3% = P =
Terceru hora: 3¢ X A = 11
Como 1osdamos cuents, en ‘atercera horo

NOCEran hactarins. p
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Razonamiento

Descrbe con tus oropios pelebras coda -

una de los siguientes simplificaciones:

Fi AR A creador ce lo primera calculadora bosade
35 en la trensmisién electromecanica.
2051 =1
Dt Qlaiy B=4x4x4=064 B
35430 < 30
O' KO XX 6 =" 10? = o
87 = g%
Escribe folso o verdadero, segu el coso. 97 - £
S 5B 1, B K E=4
0= 18, 9F — 9i=9gp a9
: & = T
P4 % 2 x P =W
[42;3 — 47 = 4= 25 = 5
Coloce los numeros ga2 faller.
28 % 25 = 2l 19. 80 x 56 = 58 e
: 7 R
25 =1 20, 26 - 71 - 2
1ex10= [ 21, @g—=8v ,
= |
g9 22, (4 11— 4m :
Ohbserva el ejemplo y defermina los poten-
cias hallando el madelo respectivo. 122 = z
10° -~ 1.000 10¢ = 1"000.000 :
107 25. 10° = 3 G
104 26, 1004 =

Completa y encuenta el patrén,

=] 30. ¢ =
L1 3. M=o
e 32.0 ! 0

© 34. El inventor de lo primero colculaders

: Solucién de problemas

© 33, Resuelve caca polencic v coloco lo letre
que estd ol frente ercima de la Iineo co-
rrespondiente. Asf conocerds el nambre dal

sransmisién elecromecénico fue:

729 81 100 343 729 &1

T B
32 1296 125 64 125 1296 144




Esténdar: Pensamiento Nuniirico y Variacional
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Descomposicion decimal y aperaciones combinadas

Fl sislema que utilizamos para leer y escribir los nimeros se llama decimal. porgue usamoes
diez simbolos para representarlos y cada diex unidades formamos una unidad de orden su-
perior. Este sistema se basa en potencias de L0.

2Cémo realizemaos la descompesicién decimal del nimsaro 5.4972

5497 - 5.000 + 400 : 90 " 7
= (5% 1.000) + 4x100) + 9x100 + {7x1]
Sx 109 + =102 + (9x10) = {7/ =109
Loura deses comorar su revista fevorite. Tenia niciolmerle $10.000, su popé le duplics la
cartidng, sero ella gastd $2.000 con sus omigas. Lluega, recibe lo mitad ce los $5.000 que

tiene memd. Si o wevisle liene un valor de $21.C00, 2puede compror lo -evista?
Lo axprasion motematica qua modela la siuacién es:

{10.000 = 2} — 2.000 + (5.000 @ 2}
Como en esle coso aparece una mullislicacion y unc divisidn, estos operaciones se resuelvar
grimaro y luege se sigue el procesa normal.
{110.000 x 2) — 2.000 + {5.000 = 2)
20.00C 2.000—-  2.500
20.50C

Al desarrollar ejercicios en los que se combinan varias operaciones aritmé-
ticas:

* Las operacipnes que aparecen denlre de paréntesis se resuelven primero.

* Sino aparecen paréntesis, se resuelven primero las multiplicaciones y las
divisiones, y luego las adiciones y las sustracciones.

« Lapolenciacién y la radicacién prevalecen sobre la multiplicacién y la divi-
sion,

Comunicacion

1

#Cudl es lo ‘orma corecia de resolver la siguiente cperacion?

@. 200 - (100 - SCH+ 100 =2 b. 200 - (100 — 500 - 1C0 + 2 ¢, 200-1700-500+10C : 2

100 - 50 + 100 =2 20¢ 50 +100+ 2 200 S6 ~100-2
5e 120 = 2 200 50 30 150 -100+2
150 : 2 15+ 50 50 %

75 200 125

o

@
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Solucion de problemas

Razonamiento
+ Recliza lo descomposic én decimal ce cada
nomero. :
2. 947 5. 30526 : 24,
3. 61298 6. 4377 :
4 14650 7. 783.664
+  Rasueve los operaciones combinadus. :
8. 2.500 + 3.500 — 400 + 600 —1.200 : 25.
9. 50-2x10+3x%X5
10. 2x30-5x%x10
11. {30 + 20) x (40 — 30) + 10
+ Selecciono la respuesta comrecic y coloca o
la le'ra o final paro conorer el nomore de
e primera computadors autematica digitel 26
a gran escala construido en 1944, X e
12. Lo descomposicien decimal 2 % 10* + 5 "
% 102 = 9 % 10" % 4 % 100 corresporde & 28,
Gl 1
P29
A, 4952 l. 2.594 : .
: ' 30.
M, 3210 T 2'050.904
13. B 107+ 6% 10 + 3 x 100 + 9 x 107
es lo descompaosicién de: :
A, 80.639 E. 8.639 .
, I 86390 0.4.2'0 :
14. Lo descomposicién 7 x 108 4+ 2 x 107 31.
CO'rcspOnce a: E 32,
N. 72 T 702 i aa
X. 7.020 M. 7.002 S oay.
15. Cuendo ro aporecen signos de agrupecién,

la primara oceracion que se resuelya as:
U. Aszicién
E. Paréntasis

O. Sustroccion

A. Muliplicacian

Plantea 'a combinacion de oneraciones y
luego resuelve.

Un autokds hoce cuclie peradas. En le ori-
imera suben |5 personos, en le segurda su-
ben 10 mas y baion &, en lo fercerc suben
/ persongs, y bajon 12 en la cuarta paredu.
3Cuantos pasajeros llava cl autobis en lo
cuarta poredo?

Ricardo tenia 93 conicos. En un juego <en
su omige se s triplicd o conlidec, perc de
regreso 0 cosa perdia 25. Al legar le mamé
hobia comerado 10C canicas pare sus dos
hijos, por fanto Ricordo recibid lo mitod.
2Cudrtzs canicas tizne en su coleccion?

(dentifica y corrige €l eror gue se comelid
cucndo se resclvié coda aperacion.

3+5%x2=8x2~=16
b+21x3=6+2x3=6+6=12
8+2-2=8+4=2
W0W-3+20=10-3+2=7+2=9 "

Coloca wuchra digitos impares, uno en
cada casila, de tal menera que el resulto-
do sea correclo.

I |- =2
Coloce los paréntesis en =l lugar apropia-
co para gu los resultados sean correclos.

4+6x3=30 34, 3+5x4-32
3x349=356 35 12-1x3=33
13x45—-3~-3936.93/1+2=31

José Luis particico en un juega da compu-
tador. Comenzd cor 1.500 puntos, perdid
600 y ol final ganéd 1.200 nuntos. ¢Cual
fue el punigje final de José?

m Descriptor de desempeiio: = Realiza la ¢escorpesicion decimal de vn ndimero.




Estandar: Pensamiento Numerico y Variacional =

Radicacion en los naimeros naturales

2Cudl es el ndmearo gue, al muliplicarlo por si mismo 3 veces, nos da 5722
8 =512 +¥512=8
Fl nime-o que multiplicaca tres veces nos da 517 es 8. Fsto implica que, “raiz cibico ge 572
es 8%
2Cudl es lu rafz cuadrods de 5%

Al trabajor sobre ¢ conjunlo de es ndmeros na'urcles, no siempre podemos hallar le raiz de
un nimero, este es el casc de la roiz cuadrada de 5.

N5 = @ 2= =15
Fr los afimeras naturales no encontramas un admere cuyo cuadrado saa 5. For tante, +3 no
oertenece ¢l conlunto de nimeros naturales.
v 3:indice
512: cantidad subradical
8: raiz
v .
v radical

Si conocemaos una potencia y el expanente usada para hallarla, pademos determinar 1a hase
utilizando la radicacion. La radicacion es la operacion inversa de la potenciacion.

Pfdﬂti&‘@ {;'wau,e_j se:;coqltnaqctttlquqqtn-qlnnqaounnlcqqocn‘tqct ]

Comunicacion : 2. Averiguo e ilustra con un dibujo por qué
1. Avedgua e ilustre con un dibujo por qué ¢ @ los raices de [ndice 3 se les llamo rai-
a las roices de indice 2 se les lame rorces ces clbices. &Tiene que ver con las figuras
cuadredes. &Tiere que ver cor las figuras geométricos llemados cusos? 20cure

geométices llamadas cuodrados? esto con algOn otra indice?

o e R N 1 38 4 A 0 320 3 9 W 0 0 RN KNy
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Solucion de problemas

« Descuore cuél es el numero que debeiren -

el racuacro.
3 2% | 7. 6 '=216
3, l:r=49 8. :J“-I0.000
5.5 =25 o. [ =8
6. [=u 0. (=144

11. Escrbe la potenciocién en forma de radi-

cacidn ¥ completa lo iobla.

Cantidad

Potencia  Radicacién indice b0 Raiz
»-g Yo-2 3 g 2
3F 243
B - b4
bt « 525
12 12
9 =729

12. Encuentro las reices indicodas sobre el tridn-
gule equildtera. Con estos valores descifre,

2qué -ienen en comin los res ados cel -

fridngulog

+ Comoleta los espacics.

13.436 — 2 271 - 3%
14. 481 =2 324 81

: Razonamiento

Resuelve ¢l crudigrama.

i

a. [lema que esiomos dasaraliorde.
b. lora’z cuadrado de 81
¢. Fl nombre del simboo uliizade er la
radicocén.
d. Le forma da leer la raiz ruenda el inci-
ce as 3.
e. Lo raiz cuarte de 2.407.
f. El resultedo ce a radicacion.
g. Irverso del exponente an una pelencia,
h. La raiz quinte de 1 .024.
. Laroiz er lo qua no se escribe el indice.
i+ Sureiz coadrada es 100,
]
v
iy
[
¢ in
of [ufn iy
C
p c
[ v
h’] «;
—
d et
v
ir
e
ot rooirsy et
——— F

m Descriptor de desempeno: + Halla la raflz de un ndmero natural. .




[l proceso de repetir la multiplicacion de un mismo ndmero varias veces,
se llama potenciacién. I facior repetido se llama base. El nimero de
veces que se repite el faclor se indica por el exponente v el resultado
rs & potencia.

En la primera siluacidn, al cabo de 5 horas se han enterado: 4° — 4 x
4% 4 x4 x4-1024 personas. 4 es |a base, 5 el exponente y 1024
la pulencia. Leemos la expresion coma cuatro a la cinco o la quinta
putencia de cuatro.

De olra parte. en la segunda situaciion tenemos que después de haberse
repetido el procesn & veces, estin presentes 256 células.

P ’
2 potencia
bog o AS '
n2 )
~ -
:2 =256
=
“im 147 Ehase

Pl;opiedades de la potenciacion g

La potencia ¢e un producto es el

un producto l 5x20=5x2’ | preducto de las potencias de cada
4:» . uno de los faclores.
Multiplicacién.de: - e sy g L El producto de potencias con igual base
potencias con P 20X27=27""22" 1 esunapotencia que tiene la misma
igual base ' | base de los factares y como exponente
| | lasuma de lus exponentes.de cada
i . factor, A
Potenciade . * .. ! e R | La polencia de una'potencia tiene |a
una potencia {3 =3?%323 . misma base y como exponente ol
A producta de los exponentes de los
= . ) actores dados, P
Modulativa ~ | alag ¢ 1 como exponente es el médulo de |2
| pelenciacion,

Ejeeglo 14 -
Apliquemos algunas propiecades para soliucionar los siguientes ejerci-
cios, '

& Aox 95y 28 b4 x 2 x 3 c. (5%

g
a. ks una multiplicacion de potencias de la misma base, luego:
Zixzsxzbgzlﬁ-fa-ﬁ-zld' '

b. 4 x 2 x317=4" x 22 x 3! ;Qué propiedad se aplica?

¢ 5% = 577 = 5 5Qué propiedad se aplico? 4
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1. Completo la tabla 1.49.

-1} Exponente | - Potencia
e “indicada’  |;
LA “3' ‘! :,'-}‘:' TR '?:S"-
BT %:T'
52

SewalEbe ]

Pabla Lo

2. Fscribo el ntmero correcto en el recuadro. 3. Escribo en los recuadros el exponente ade-

5 i cuado.
a. 3 -0l b. 7= ) :
2 (5P =5 x5 x5=5
3 '
6 - 625 d. = 343 i :
St 2 & b 6Y =6 x 6P x > x b6'=b
! 3. tncuente la potencia. '

foLe {12'P =12
a & b 2 o 4 4 54 (

e ¥ & 2 g 7 h ¥ d 7P =7
4. Expraso los productos como una sola po- | . .
1encia. 6. Complelo el gjercicin.
2528 5 x 9t x 9 | a B xA'-0 x4 xEx8x
2x 3P x3 3 %3 x 3 ; Dxsx3xd4=3 x4
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3x%=5 x2

B x 3= x

Diga <i las igualdades dadas a continuacion
sor verdaderas o falsas. Justifico la respues-
fa en cada una,

a.

b,
<.

d.

8 x 5% =8 x5
107 - 107 = 107 -3

2=

i5-311="5 x 3°

¥+ 57 = (3 + 5)¢

[3.’:,5 - 32x13

473 =4 3

Fscribo los cinco primeros nidmeros

impares y efectio la suma de los dos

primeros, luego la suma de los {res pri-
meras, después la de los cuatro prime-
ros v, por Gltimo, los cinco nimeros.

;Qué caracteristica comun tienen todos

ios resulladns?

Averiguo cuando un nimero es cuadra-
do perfecto.

Algunos niimeras naturales pueden re-
presentarse como se muestra en el |

diagrama. |

Campleto en la figura los tres sigutentes
niveles del diagrama y escribo el nime
ro gue representa cada uno.

;Cudl es la suma de los ocho primeros
nimeros impares? ‘ :

St en una adicion de ndmeros impares

el tltimo sumando es 19, jcudl es la

sumad

t 9. ;Cuil es el menor nimero que multiplicado
por 60 da un cuadrado perfecto?

! 10. Observo la figura 1.51 y respundo las pre-
guntas.

a. yCudntas caras hay en un cubo?
h. ;Cudnins cuadrados hay en cada cara?
¢ Cudntos cubitos forman el cubo?

d. 5iduplico el lado del cubo, jcudntos
cubitos habrid en el nuevo? ;Cudntos
ruadrados en una cara? -

Un lerreno cuadrado tiene 26 m de
lado. ;Cudl es el area?

b. El piso de un saldn tiene 12 filas de
baldasas y en cada fila hay 12 baldosas.
:Cudntas baldosas en total tiene el piso?

i 12. Completo las desigualdades escribiendo
numeros naturales que las hagan verdade-
ras. Después, escribo la condicion gue
deben cumplir esos nimeros.

a. U)«: D’ b. }D<' 3D

B d. 59 40
W

e. § >20 f. 4a:-3u

13. La diferencia entre los lados de dos cuadra-
dos es 1 v la diferencia entre sus dreas 21,
;Cudles son las medidas de los lados v las
dreas de sus cuadrados? 1

14, Cada bacteria de una poblaciin se duplica
dos veces por dia. Si inicialmente hay 23
hacterias,

a. cuantas habrd al finalizar ¢l dia?
h. ;Cudntas habrd en dos dias?
c. yCudntas habrd al cabo de cinca dias?

o Smm———




Radicacion y logaritmacion

Lina pacreria colocada en cierto medio, se reproduce cada hora.

a. Sesabe que en la primera hora dio origen a dos bactanas, en la
segunda a cuatro v en la lercera a ocho. jCudntas bacterias repro-
duce en cada hora?

b. ;Cudntas horas han trascurnide cuando llega a reproducic 512
nacteriast

Las preguntas anteriores difieren aun cuardo estin relacionadas. *

Para responder a la primera pregunta, hacemos ef siguiente anilisis.

Como han pasado 3 horas y hay 8 baclerias, necesitamos buscar uni
nimero que multiplicada por si mismo tres veces ¢é como resullade &

es decir: = 8. Por tant, si hallamos -‘.;'8 obtenemos com
resultado 2, porque 2° = 8, Fsto significa que la bacteria se duplica caca
hora.
Si se CONOGE ; xmnenméaml 5
tes, se puade enconirar la hasexel p[Qc,es_c»pﬁ'[‘ | :
b g ;
hase se |lama radicacion. flfﬁﬁ%ﬁ‘%ﬁ?}&

: 31. v se llama radl :
cm los indices del radical. &l i mero QUe
el radical’se Hama fa canllt‘fad s‘ubmdicnl

Para responder a la segunda pregunta, observamos que 512 ¢ ia
potencia de 2 que da el nimero de baclerias después de cierto ndmero
de horas.

2 4 H
B —_—_— — D
la. hora  2a, hora  Ja. hora otras horas

Fig 1.52

Por tanto, debemos encontrar el expunente de 2 que le conesponde a

esta potencia, 24 =512, en este caso es 9, es decir, han trascurrido 9
horas,
Cuando seonacen i ase VIRAROIERTIA GBIl per 1
el expunente conrespon hcnte,.pau encontrar 0.se.0sa: el
proceso Hlagmaddo Ius.mmmcxénqc_(esultam del procesu se
Hlama Ioga‘gi‘m-r en lu Dase d((ﬂa do ﬁr‘pntenc:._ i

PP

En nuestre caso, tenemos: 10g, 512 =9 y lo leemos logaritmo en base
2de512es9



Efemplo 17
Enconlremnos Jas raices.
= =

5. YW KR c 27 _d %2y

p—
Cada uno de estos ejercicios se puede expresar mediante la potenciacion.

a V16=4. Fnestecaso . -4 porque 4% — 16.
b. 332 -2 yaque 2" = 32.
c. ¥27 =3 porque 3% = 27,
d. 4625 -5 porque 3 = 625, 4
faemplo 12
Encontremos;

a. log, 81 b. log, 128 ¢ lig,, 1000

Aqui nuevamente podemos ulilizar la potenciacion. Se trata de encontrar el expo
nente zl cual hay que elevar la base para obtener la potencia.

a. Iugl 87 lu expresamos como 3 = 81: en este caso ¢ =4 porque
3= 81,
b. log, 128 - 7 porque 27 = 128.

¢. log,, 1000 = 3 porque 10* = 1000. 4

Fjemplo 13

El area de un terreno cuadrado es 1225 m?. ;Cudl es el perimetro del

terreno?
v 52
A= 1225 :
p — { ;'..: & b

Recordemos que para hallar el perimetro de una figura debemos conocer la longitud
de sus lados. :

31225 m? = 35 m. Asi deducimos que el perimetro es:
4 x 35 m =140 nm. 4

T




%Aplico

.

g %729 %ba i. 49 7. Calculo la rafz indicada.
i 31000 a. y25x16 b. #27x125
2. Encuentro cada logaritmo vy justifico. | c. ) 144%8] d. $32x243
a. log,, 100 b. log, 16 | '
i : e. 416x81 i JI
c log; 625 d. log, 64 V25
; | o
€. l()g.‘u 1000 f. lUg? 49 i g {.& ‘:llA‘o OC'EI
g log, 512 h. log, 27 v V625
1 ._
3. a. ;Cudl es la medida del lado de un cua- i ‘3"123—4 j. ‘.]_36.
K & K]

Encuentro ¢l resultado de las siguientes 6. [n una caja, en forma de cubo, se han

raices y justifico.

i

a 64 b Y@ c. Bl

—_—

d. 125 e Yed .y32

o

empacado 125 cubos de azlcar.

a. ;Cudntos cubos caben a lo largo de la

caja?

b. ;Cudntos ocupan cada nivel de la caja?

drado cuya drea es 100 m?!
b. ;Cudl es la medida del lado de un cubo |
cuyo volumen es 729 cm?¢

8. [scribo la forma de pewmncia, radical o
logaritmu, que hace falta en cada expre-
sidn. x

4. (’nmpleto la tabla.

3 27=128 b. 4095 =8

c. log, 1225 =2

29. Un terreno cuadrado tiene un area de 324
m*, ;Cudl es el perimetro?

10. En una exhibicién militar, una compania de
144 soldados se dispene en igual ndmero
de filas y columnas, ;Cudntas filas y colun-
nas formaron?

Fahla 154 11. 5 el logaritmo de cierto nimero es k, jousl

: > i | ni ¢
5. [ncuentro el términn que falta pare que la es el logaritmo del cuadrado del nimero

expresion sca verdadera, 12. Con cierto nimero de dados se puede hacer
un arreglo de forma cuadrada o construir un
cubo, ;Cudl es el menor nimero de dados

que puede haber?

;('.“49 e d. Jea=2 @& 13. [nuna corporacidn, el dinero de cada cliente
se duplica cada tres afos. Si un cliente

coloca 5 miliones de pesos, ;al cabo de

cuidnto tiempo tendrd 40 millones?

a i =2 b.

f
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Estdndar: Pensamicnito Numérico y Variacional

Q0
Divisibilidad
Multiplos de Un nmero es divisible por
2 2,468, Terminan en numera par. 2 ...cuando termina en nimera par.
3 3,6,8.12...  Susdigitos sumansus miltiplos. 3 cuando la suma de sus digtos es maltiplo de 3.
4 4,812,16,... Dos veceslos milliplos dedos. 6 __cuando es per divisible por 3.
5 §,1C,15,20,... Terminan en cero o en cinco. 9 _..cuando 13 suma de sus digitos es multipio de 9,
6

6,12,18,24,  Miltiplos pares de tres. 10 ...cuando termina en cero.

Determinemos si el nimere 103 es divisible por 24,
Los miltislos de 24 son: 24, 48, 72, 96, 120, ...

Comc 103 no es molliclo de 24, erlunces 103 ro as divis ble por 24. Qnsevamos que los divsores
ce24son1,2,3,4,6,8,12,24

Los criterios de divisibilidad son ciertas reglas de los nimeros que nos permiten conocer,
por simple inspeccion, si un niumero es divisible por otro.

Un ntimero primao es ayuel que solo es divisible por 1 y por él mismo. A los ndmeros que no

son primos se les llama compuestos. A

y&a@tﬁc@ "Q@RA@ 5@‘.....‘........I.'.....Q.‘...‘.....I.I.O.Il

Comunicacion
2Qué relaciér existe enire milfislos y di- § 9. §i conozco los muliiples ce un ndmero,
visores? Basa ‘v rospuesto en las rablos Zuue divisur comon tend-an dichos milti-
aneriores. : plos?

1 2Qué es mayor, lo convidod de molhples de
un némere o la cartidod ge sus diviscres?

Si conczco o miltiples ce un aimero,
2conozce sue divdores?

B L L R T T T R T T T T T

rrwesw
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Razonamiento

Selecciona el digito que debe ir en el cuodredo
pora que el numero cumpla lo condicién dada.

5 Nomere arimo

L

\2)

5. Numero divisible por 2

o]

@ & a @ 3@
7. Némero dwisible
por 3

s[ ]

@ 2 @

2. Ndmere divis'ble por 5,
gero no por 10

4,57 [:
0 C

2N N
@ &

9. Nomero divisible | 10, Namero divisible por 3,

oor & pero ro por 9
1200 ] s[ ]2
® @ © 2 ® @

+ Selaccicra el enunciade més aprogiodo.

11, Aplicando los criterios de divisibilidad ol
rimere |71 puedo ofirmar qua:

a. Es un nlimere primo.
5. Es divisible por 3, norque termine en 1.
«. Es divisble entre 11, porque ‘erminaen 11,

d. Es divisible par 3, yo gue lo suma digitel
+ &5 3y este es miltiplo de 3.

2. Ur nlmero divisible por 2, 3, 5y 10 es:
a. 30 &. 235

b.25 d.2.350

13, El nimere 97 es un nimero primo porgue:
o. Termina en 7,

&. Unicamente el 1 lo divide exaclomente.
«. Tiere solomente dos divisores.

<. Fsta entre 96 y 98.

SR AR AR AN R EAARARERANSAEND RSO AGNORNRARRRIRORASITAeERNEBRRTOSEROYPERY

eees senanuns
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Solucion de problemas

Responde cada prequnta del propleme, dande
la justifizacién necesaria y sin hacer la divisian,

4. lo profesora Doris desea formar grupos de
5 esludiantes pora su close de espadol. Sien
el curso hay 36 estudiantas, 2auede lormar
los grupos sin que sohre ningln estudiante?

15, Se hon compredo 459 colombinas para los
mihos que perticiparon en el bale. 2S¢ pue-
de empacar la ictalidad de las calomainas,
sin que sobre ninguna, en pagueles de 9

unidedes?

+ Completa el siguiente esquema si el numero
gue vo asociado 0 cade segmento comes-
vonde a lo sume de ‘os niimerns unicodos
en los circulos que se encuentren e sus ex-
fremos y si 38 es lo suma de dos ndmeros

primos.
10 g B0 g 50
o——0
38
70 50 50

16, 2Cudntas cpciones de respuesta tienes?

-
I

Descubre cudl s le carndteristica camor de
los ndmeres que sstdn dentro de los drculos.

m Descriptor de desempefio: » Comprende el concepto de divisibilidad y aplico sus criterios.




Estandar: Fensamiento Numérico v Variacional

C
Unidad 2

Descomposicion en factores primos

El Teorema Fundamental de la Aritmética, TF.A., asegura que lodo nimero compuesto es
igual a un producto de factores primos.

Descomponer un nimero en fzctores primos es expresarlo come un producta en el que solo
intervienzn nlmeres primos,

¢Podemos exgresar el nimere 30 come producic de ‘actores primos Onicamente?

Como el ndmero 30 es comouesta, aplicamos ¢l TEA. Podemos expresar @ 30 come un producle en
3 . . r . ’
e’ gue solo inlervienen faclores primos. En este caso no usamos so o dos factores, es necesario viilizar
tres, as'. |
30 2x3x5$5 ;
Observemos que sole uflizames rdmeros prmos. 3

pgﬁgtﬁg@ ta’ q;ug' Sé‘........................Q.......Q‘.QQ....Q

Comunicacion

1

ksta es una tarmula sora descompaner el ndmero 120, Exolica su funcionamienia.

120

. —

o
b

7 7 Zi X
7 N
2 x 2 x 2 x 15
g 7 7 ',' “ L]
2 X 2 S 2 b3 3 x [ )
LA ] a Ik
2 @Un ndmero grande deke lener une gron canliduc de leciores primes? Explica. i,




-u'nidad i

Razonamiento

3 Compleio @ cuadro numérica teniendo en

cueno que todos los nimeros aue cparecen
dentro sel cuadro rojo son ndmeros primos.

x % {: 8
x % % +

x x |al-=
X x » *
2 x x =

+ b2+ |3l -=

Freuentra el error pare cada descomposi-
ciér en laclores orimos y cerfgelo.

4. 100 | 4 5406 | 2 6. 540 | 10
rHH B 23 |23 54
5716 1 27

9

7. 306 8 180 | 5
153 3 36 | 36
5 | 51 12 |12

w 4 4
| 2
1

R L L L L L L L L R e R e

«  Encuentra el nimera cuya descomocsicien :
en tactores primas es la que aparece aqui. :

9. P2x3Ixf5xT =
p 23 Sl l=
W I SLoY 2T A B

Solucién de problemas

12, Resuelve el crucindmero realizando lo
descompasicidn en faciores primos cores-
pondients, pero sin viilizor 'a petenciociér.

=128 H. 539
b. 243 i 3.696
¢ 120 j.418
d. 343 k. 3.125
e. 252 . 115
f. 48 m. 2.310
g. 760 n 40.755
a
&
b
&0
E I L I L Y
* *
d ] L
3 %

gx[:xgx:lxéa’;ﬁ

5

£
Ex]xrlxr‘xf_]xr-l Lk

m Descriptor de desempeiio: + Reali7a |a descomposicion en factores arimns de Un nMmeEra CompUesto.




Maximo comun divisor

E El méaximo comuan divisor de dos o mds nimeros es el mayor niimero que los divide a todos
- de manera exacta. Se designa por las iniciales M.C.D.

¢ e N R

Haller ¢! }M.C.D. ge os ndmeros 650 y 800.
Pademcs resclver con lo descomposicién en foctores primes de cada rimero:

650 | 2 800 | 2
325 — 0 |2 o :
65 | 5 e 200 | %+ v HRREA
13 13 w12 0000000
1 50 1 2 El ML se terma con el producte
. 25 | 5 o€ los faclomes primos comures con st
! 5 | § | menorexporerte. Asi,
1 M.C.0. (650, 8D) = 2 x 5% = 50
Eg@gt’:coj .:./'l @ue/t S/'QQl‘.l....'........I........."......l.....
Comunicacion i 2 A opoyer por orimera vez su piz en la Luna,
) Neil Armsrong afirmé: “Este es un pequedo
A contnuacién se muestre una ferma cbre- poso para el nombra, pare un gron sal-

viode de hollar ol M.C.D, de 650 y 800.

ta pare le humaonidzd”, Si el comandante
Explicala basandote en el elemplo anterior.

Armstrorg er olgdn mwmento comind §50
cm en el svelo del sotélite y su compaiero
Edwin Aldrin ceming 800 cm, cen la misme

B R R

i o cantidod de posos, 2cudl es la mayar lergi-
325 400 3 lud posible de cada poso? Usa ¢l cemale
65 80 5 anterior v exolica.
13 ‘6

ssssmssssannns
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a b Descomposiciondea Dascomposiciéndeb  M.C.D. (a,b)

15:=—<30
32 80
5 70

4 Ulilize of métedo abreviedo para heller el M.C.D.

N 42 54 14 520 25 100 950
M.C.D. (30, 42, 54) = M.C.D. (144, 52C) = M.CD. (425 100, 950) =
Solucién de problemas ! Razonamiento

o [ méximo comin diveor ze dos o mas
rumeros s meyer que alguno de los ni-
meros? Explico y plartea un gjemplo.

Resvelve cada unc de los siguienes prable-
mas:

T T

5. Se fienen Ires cepdsitos diterentes que con-
tienen 1.600 libies, 2.000 libros y 3.392 : —_— —
libms de orroz, respecivamente. Se quie- :
ren ampacar bultes del misro peso y el i
mayer nimere posible sin que scbre n una
sola licra. 2Cudl es el peso de coda bulio y e R—
cuantos bules salen de codo deodsita? : -—3.

Sasssasicsserrny

m Descriptor de desempedio: + Encuentra el maximo coman divisar de dos 0 mas nimeros.



Estdndar: Persaniento Numerico v Variacional
—

Minimo comun multiplo

El minimo comiin maltiplo es el menor de los nimeros que son miltiples a la vez de dos o
mads nameros. Se designa por las iniciales m.c.m.

Lo respuesia o esle pregunta la obtenemos hellando el minime comin milip'o entre 22, 28 y 33:
m.c.m. (22, 28, 33).

Un mélode para halar el m.c.m. es mediarte lo descomgosiciér an factores orimos

22 2 28| 2 3] 3
et P 11l 11 El m.c.m. se forma con el
' producto de los faciores !
1 7 7 1 primos no comunes con los
1 comunes. Para los
comunes se multiplica su
2=2x1 20=2x7 33=3xM mayor potencia.

Asi, 2l minimo comdn maltiplo ser::

m.can. {22,28,33) =2"x3x 7 x 11 - 924

Jgghzaﬂc:‘aélch ‘5‘0"i§ﬂ"§'4i‘§L SO0 NNNNCINTRRNENNNRRRERRACANENTRIRIRBRRRORES

Comunicacion

()

Cl siguienle procedimiento busca ahermar ZEl minimo comdn miiltinla de dos o mas
tiempo y espacio al colculor el m.cm. de § numeros es menor que los ndmeros? Expli-
22, 28 y 33. Comparalo con el ejemplo ca v plantea ur e'emplo.

snverior y explicn su funcinonamienta.

.
-
-
.
-
+
-
-
+
.

2 28 3|2
14 33| 2
# 2 -5 3
no7 N7
n 1 #|n i
1 1

Aaserrrraaan
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Soluciéon de problemas 22, Persongje cue segin o Enciclopedio Brita-

: nica enumerd iniciclmente los senlicos:
Actualmente secencibelaposibilidod degue &

a'serhumano hadssarrolledomasdeloscin-
cosentidos anotémicos. Descubraelnombre © 15 30 50 20 21
de le primere persono gue enumerd estos
cincos sertidos y ofros de los sentides que :
hoy se reconocen. Encuentra el m.c.m. de i 8 21 9 1 9 2
los respectivos volores, osignale la ‘etra ' 25 Un sexis senlido:

clave asocinda y reemplézale donge co-

rresponde. S

9 14 9 48 60 50 14 50

12 30 50 8 30 9 20 45

3. mem. (7,14) pd L
4 mem. (3,6, 12) B 5 42 4 9 15 14 15
5o meam, (14, 21) N

16 30 5 18 9 24 15 2
¢ mem i3, 5, 10} R
7. mcm. 12, 30) u 14 15 5 40 9 4 9 30
2. mem. (9, 15) P
5. mem. (5, 10, 20) S 5 40 50 8 42 240 14 15
10. m.c.m (6,8) D 0008 21 15 40 50 8 42
1. mem.i4,5,8) C 24. Un séplimo sentido:
12, mec.m, (g, 16) G
15, mecm. (80,120 y i 9 1 4 50 42 s 2 2
14, mem. |2,6, :
a6 Bt Vo i 9 % s 0 8 4 9 2
15, mem. (2,25) | :
14, mem. (16, 24) Q 0 0N 2 9 19 15
17 mem.(3,5,15) A !

21 3 42 2 5 8 42
. mem.(3,7,21) T
5. mem. (11,22) M 9 14 2 8 18 5 2 50
20, mem.(2,8) 0 e
21, mem.(3.9) - 9 42 21 8 240 14 15

45 B 20 50 40 50 8 42
m Descriptor de desempeiio: + Halia el minimo coman maltipla de dos o més numeres.




Estandar: Perzaricalo Alealormﬂ

Unidad 2

Diagrama de doble barra

Los diagramas estadisticos de doble barra son dos diagramas de barras simultaneos que
permiten comparar variables que se relacionan entre si. Normalmente se utilizan los colores

para distinguir entre variables,

10
B Hombres
- Por ejemp'o, paro el ano 1970 los
' Mujeres  hemores duraron nterrados en e
hospitcl 9 dias come promedio,
mientros que los mujeres 8 dias.

Se puede deducir que con ¢l posc
de los uios, los hombres curan n-
ternados en el hospitel més dias que
las mujeres, como se cbserva en el
comportamienta registrade pora leos
Afo oncs 1980, 7990 ¢ 2000.

" Dias infernado

1970 1980 1990 2000

p&’@m &@a@ sé’..".!‘ﬂ‘!.‘.l...ﬁ...‘..QQQ....!.‘Q‘OC.....

Comunicacion

. En unc empresa de alimentos se lleve el control, en dos de sus sucursaes, de la contidad
de empleados gue se ausentaban un dia en los dltimos 6 meses. Con los detos obfenides se
elabord la siguiente tablz y las gréficas correspondientes, DiseAa el diegrama de coble bara
correspondiente para comparar los datos consignedos paru las dos sucursalzs.

, 8 3 7 5
2 5 1 3
' 8 8

w w
o o H

E4 B4

Bl =3 =l

' 5 S 1
I tmmll . . S
J EFMAMJ EFM AN

M Sucursal 2
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Razonamiento o
El g istrar | tos d
diagrama registra las ventos de cu- : ‘
toméviles en el Ulimo semestre de dos : Mo Hombive Mujeres
almacanss. Analize lo informacién y con- §  Enem 2,501 3.000
tesia las preguntas. *  Febrero 2000 2.000
Marze 2.100 1.800
P Abril 2.300 2,000
P Mayo 2300 2,000
i Junio 2.200 1800 .
o Julio 2253 2315
g : Agosto 1.260 1.112
- Septiembre 716 1.030
a |
é i
'. rd
Chavrolat BMW Fiat Renaul L R =
g . B L
: Raclonamlento de luz (horas)
: Mes Bogota Medellin
s Centro . ElConductor :  Juli0 10 5
: Agosto 8 3
2. 2Cudl de los dos aimaceres vendié més ©  Septiembre 5 1
carros Chavrolet? : Octubre 12 2
2 ¢Cuéntos autos marca Fint vend é coda ol- N & !
meeén? :  Dicembre 3 3
£ A
4. 2En le venle de qué merzo de autos fue
superade el almacén El Conductor? :
5 2Qué clmacén estd logranco mas éxito? '
2Por cué? . ' j
Can ayuda de coca cvadre de regstio ele- :
bara un diagrama de doble sarre. : 5 O




™
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~ 3 9.
Ventas (Dfa sabado) Produccion de calzado (Pares)
Alimenta  Almacén1  Almacén 2 Mes Fébricai  Fébrica2
Pemros 51 40 Mayo 6.500 7.000
Hamburguesas 70 81 Junio 6.800 7.200
Pinches 4D a2 Julia 6.000 7.300
Rapipapa 23 41 Agosta 6.300 7.500
Arepas 103 163 Septiembre 7.000 7.500
A A
i _— » -
i P e - B2 ]
f
Solucién de problemas
‘ Realzo un estudio disciplinario en tu salén de closes y compora los resultades de dos sema-
! nas. Llena cado uno de los cuadros y realiza el diograma de zoda semona; luego compare los
' resutados haciendo un dicgrama de deble barra.
' 10.
Semana 1
v Numero de estudiantes a los
Materia cuales se les llamé Ia atencién Total
. ]
Semaral _ Semanz 2
] 1%, 2
Numero de estudiantes a los
' Materia  cales se les llamé la atencion 108!

—Semane T Semana 2
O
m Descriptor de desempeiio: - Interpreta y disefia diagramas de doble barra en una situacion estadistica.




ACTIVIDADES A DESARROLLAR

FECHA DE RECIBO

OBSERVACIONES Y ANEXOS: DEVOLVER EL CUADERNILLO CON LAS ACTIVIDADES RESUELTAS EN LAS

FECHAS PROPUESTAS POR LA INSTITUCION EDUCATIVA.

ESTUDIO EN CASA




CRONOGRAMA PARA ENTREGA PLAN DE ACTIVIDADES

- ENTREGA DE PLANES POR PARTE DE LOS DOCENTES: 20Y 21 DE

ABRIL DE 2020
- IMPRESION DE LOS PLANES: 22, 23 Y 24 ABRIL DE 2020
- ENTREGA A PADRES DE FAMILIA:

FECHA JORNADA MATINAL JORNADA VESPERTINA NOCTURNA
ABRIL 27 GRADOS 62 GRADOS 62
ABRIL 28 GRADOS 7° GRADOS 72 Y 8¢
ABRIL 29 GRADOS 82 GRADOS 92Y 10° CICLO3Y4
ABRIL 30 GRADOS 102Y 11° GRADO 11¢ CICLO 5

PREESCOLAR, PRIMARIA ESTRELLA, PRINCIPALY ACELERACION

FECHA JORNADA MATINAL JORNADA VESPERTINA
ABRIL 27 GRADOS 1°,2° GRADOS 3°,4°Y5°
ABRIL 28 ACELERACION

ABRIL 29 PREESC. MATINAL PREESC. VESPERTINA




